

Историческая школа. Ф. Лист
"Национальная экономия".
Стадии экономического развития нации.

Группа 7043
Выполнили:
Белобородова Алина
Страхов Дима

Содержание:

1. Историческая школа. Ф. Лист.....
2. Стадии экономического развития
нации.....

Историческая школа

Историческая школа (англ. *history school*)

— направление в экономической науке, главными положениями которого являлись: изучение истории хозяйства; анализ конкретных экономических ситуаций в различных странах (в отличие от классиков, считавших, что сформулированные ими законы реализуются в любом государстве во всякое время); использование в основном индуктивного метода.

Немецкая историческая школа

Наибольшее распространение идеи исторической школы получили в Германии: здесь действовали т. н. *старая*, *новая* и *юная* исторические школы.

Фридрих Лист (1789 – 1846) – немецкий экономист первой половины 19 века – рассматривает нацию как целостную систему с точки зрения языка, нравов, исторического развития и государственного устройства. Экономика является второстепенной составляющей развития нации. Лист полагает, что отдельные поколения должны жертвовать своим благосостоянием ради развития и сохранения нации.

Ф.Лист вводит в экономическую науку идею национальных особенностей экономики, а также категорию «производительные силы», являющуюся у него системообразующей. Производительные силы в концепции Листа занимают более важное место, чем потребительские блага, которые могут быть произведены при заданном уровне производительных сил.

Он разработал представление о том, что страна, отсталая в экономическом развитии, должна пользоваться не сегодняшним опытом стран, достигших определенных успехов, а их опытом в прошлом, когда их экономика находилась в плачевном состоянии.

В своем развитии нормальная нация, считает Лист, проходит ряд стадий, начиная с "состояния дикости". За ним следуют состояния "пастушеское" и "земледельческое". На смену последнему приходит стадия "земледельческо-промышленная", после которой наступает стадия равномерного развития всех трех секторов. Не исключено, что Лист самостоятельно разработал свою доктрину о стадиях. Хотя эти вопросы задолго до него были развиты шотландцами — Адамом Фергюссоном и Адамом Смитом. На каждой из стадий развития государство должно проводить экономическую политику, наиболее отвечающую главной цели — развитию производительных сил. На чисто земледельческой стадии это политика полной свободы иностранной торговли. Ввозятся продукты промышленной обработки в обмен на вывоз сырья. Земледелие совершенствуется и укрепляется, постепенно налаживается собственная промышленность. Когда она достигает определенной степени развития, становится необходимой смена политики. Вводится покровительственная система для отечественной промышленности, защищающая ее от иностранной конкуренции на внутреннем рынке. И лишь после того как национальная промышленность достигнет полного развития и окончательно окрепнет, снова становится возможной свобода внешней торговли.

- Несомненной научной заслугой Листа можно признать явно сформулированное положение о неравномерности развития различных стран в одну и ту же эпоху. Хотя Смит, несомненно, это понимал, он не уделил этому обстоятельству особенного внимания. Его мысль была занята поиском именно общих закономерностей — мысль же Листа двигалась с противоположного конца в поисках национальных различий. Он считал, что в те времена Испания, Португалия и Италия были странами чисто земледельческими, Германия и США находились на пути к земледельческо-промышленной стадии, Франция была близка к наивысшей, промышленной, каковой достигла вполне лишь одна Англия. Для последней только и годилась тогда, по мнению Листа, система свободы торговли. Книга Листа имела в Германии огромный успех. Как в свое время Смит и позже Маркс, Лист тоже сформулировал то, что должно было стать общественным мнением своего времени (и в своей стране). Его идеи, вероятно, сохранили немалое значение и сегодня — для развивающихся стран.

Фридрих Лист сделал очень многое для экономической науки в своё время, некоторые аспекты его деятельности актуальны и сегодня.

Список литературы

- **Майбурд Е.М. Введение в историю экономической мысли. От пророков до профессоров**
- **«Национальная экономия» Фридрих Лист.**
- **Энциклопедия «Википедия»**